

融合傳統醫學與 現代醫學的精華

文／中西醫結合科 醫師 羅淑方·主任 鄭慧滿



中西醫結合科良醫雲集（前排
中為本院首任院長王廷輔董事）
（攝影／盧秀禎）

不少民眾第一次看到「中西醫結合科」，總會好奇地問：「是不是中西藥一起吃？還是…」，其實「中西醫結合科」是本院一大特色，每位醫師都具有中醫及西醫雙重資格，除了受過完整的西醫專科醫師訓練，也受過紮實的中醫訓練，臨床經驗豐富，可依病人病情需要，以最合適的醫療方法來提供協助，改善病情。中西醫結合的特色不只是藥物的搭配，更重要的是融合傳統醫學的精華與現代醫學的知識，處處為患者設想。



病人可能面臨的選擇

1. 只需單純用中藥治療
2. 只需單純用西藥治療
3. 因病情需要宜先用西藥短期治療，再搭配中藥長期調養。
4. 因病情較重，需同時使用中藥與西藥治療。

如此一來，既可節省醫療資源，也可使病人不必往返奔波於中、西醫醫療機構之間，就能獲得完善有效的全人治療，實在是最人性化的安排。

開風氣之先

21年前就推動中西整合醫療

為了實現創院宗旨，融合中西醫學的精華，本院於1987年4月16日在王廷輔院長的規劃下創立「中西合作醫療中心」，一方面設立中西醫聯合門診，由資深中醫與西醫專科醫師共同為病人看診；另一方面，積極招募人才，聘任中西兼修的醫師。中西兼修的醫師在醫學養成教育中，主修中醫及西醫兩種課程，畢業後通過國家考試，取得中醫及西醫兩種資格，可以在台灣各醫療機構選擇從事西醫或者中醫。但是，進入本單位的醫師，還必須接受完整的西醫專科醫師訓練，取得專科醫師證照，並且完成中醫住院醫師訓練，始能晉升為主治醫師。因此，我們每一位醫師都具有中醫及西醫的專業知識，足以提供病患多面向卓越的全人醫療。

2008年3月，因應醫院整體發展及中醫住院醫師養成教育的調整，本單位與中醫部門整併，改名「中西醫結合科」，目前只招收具有中西醫資格且完成西醫專科訓練的醫師，接受兩年研究醫師的訓練，成為中西醫學素養兼備的醫師，結合中西醫學的優點，進行中西醫結合醫療。

多軌道並行

常見疾病可獲中西整合照顧

中西醫結合科的醫師個個學有專精，分別在心臟內科、皮膚科、新陳代謝科、小兒科及婦科等領域服務病患：



1. **中西醫結合心臟內科**：本院首任院長王廷輔董事，專長是西醫內科、心臟科、老年疾病，與林宏任醫師共同開設「中西醫結合老人特別門診」，提供老年人優質的醫療服務。
2. **中西醫結合皮膚科**：鄭慧滿主任及詹雅閔醫師在異位性皮膚炎、痤瘡、乾癬、脂漏性皮膚炎、扁平疣、黃褐斑、蕁麻疹等疾病，以中西醫結合的方式治療，取得良好療效，曾獲得衛生署補助進行異位性皮膚炎及黃褐斑的相關臨床試驗計畫。開設「異位性皮膚炎」及「黃褐斑」特別門診，廣受病患信賴。
3. **中西醫結合內科**：黃國欽醫師、江烈欽醫師及羅淑方醫師，分別在新陳代謝科、糖尿病、體質調理方面有獨到之處，累積多年經驗，造福病患無數。開設「糖尿病」特別門診，口碑極佳。
4. **中西醫結合小兒科**：林聖興醫師對於頭痛、癲癇、妥瑞症、發展遲

緩、過動兒、睡眠障礙等小兒精神科疾病，結合中西醫專業知識，作為病兒健康的後盾。另開設「氣喘」及「過敏性鼻炎」特別門診，給過敏兒中西醫結合治療的新選擇。

5. **中西醫結合婦科**：林佳慧醫師在子宮腺肌症、子宮內膜異位症、更年期症候群等各方面，均有深入研究，結合中西醫的長處，為婦女解決病痛。
6. **中西醫結合腎臟科**：鍾文冠醫師結合中西醫精華與豐富經驗，照顧慢性腎衰竭病患的健康。
7. **中西醫結合腸胃肝膽科**：翁誌宏醫師、王煌輝醫師均為資深優秀醫師，在腸胃肝膽方面的治療備受推崇。

此外，中西醫結合治療腫瘤與中西醫結合治療風濕免疫疾患，也是本科未來發展方向，希望能滿足病人更多元的需求。

學無止境，中西醫結合科的主治醫師不斷提升個人學養，有多位在中國醫藥大學中西醫結合研究所進修，已取得碩士學位，其中幾位更繼續攻讀博士班，提升研究能力。期盼更多具有中醫、西醫資格的醫師，加入中西醫結合的行列，壯大研究、教學及服務的實力，增進與中國及國際的學術交流，提升醫療水準，讓「中西醫結合」成為主流醫學新的治療模式！🌐

